






7.1.1 ความหมายของภาษีอากรธุรกจิ
ภาษีอากร คือ เงินท่ีรัฐเรียกเก็บจากผู้มีรายได้เพื่อน าไปใช้จ่ายเพื่อ

ด าเนินกิจกรรมของรฐัโดยใชอ้  านาจในการบงัคบัจดัเก็บภายใตข้อบเขตของกฎหมาย
ดังนั้น ภาษีอากรธุรกิจ หมายถึง เงินท่ีผู้ประกอบการธุรกิจตอ้งช าระ

ใหแ้ก่รฐับาลอนัเน่ืองมาจากการด าเนินธุรกิจในลกัษณะต่าง ๆ จนไดร้บัผลก าไร หรือ
รายไดเ้ป็นการตอบแทนจากการด าเนินธรุกิจนัน้ ๆ



7.1.2 วัตถุประสงคใ์นการจัดเกบ็ภาษีอากรธุรกจิ
รฐัจะมีการจดัเก็บภาษีในหลายลกัษณะและจากบคุคลหลายกลุ่ม ไม่ว่า

จะเป็นบุคคลธรรมดาหรือผูป้ระกอบการธุรกิจ ทัง้นีบุ้คคลเหล่านีเ้ม่ือมีรายไดย้่อมมี
หนา้ท่ีตอ้งเสียภาษีใหก้ับรฐั อาทิเช่นภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา ภาษีเงินได ้นิติบุคคล 
เป็นตน้ โดยวตัถปุระสงคส์  าหรบัการจดัเก็บภาษีอากรธรุกิจสรุปไดด้งันี ้

1. เพ่ือเป็นรายไดใ้หร้ฐัน าไปใชใ้นการพฒันาประเทศในดา้นตา่ง ๆ
2. เพ่ือเป็นการควบคมุดแูลเศรษฐกิจในภาพรวมของประเทศ
3. เพ่ือเป็นการจดัสรรและกระจายรายไดไ้ปสู่ประชาชนอย่างเป็นธรรม
4. เพื่อเป็นเครื่องมือในการก าหนดนโยบายการเงินการคลงัของรฐั เพื่อ

รกัษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจของประเทศ



การจ าแนกประเภทของภาษีอากรท่ีรฐัเรยีกเก็บจากผูป้ระกอบการธุรกิจ สามารถ
จ าแนกตามหลกัการผลกัภาระภาษีไดเ้ป็น 2 ประเภท ไดแ้ก่

7.2.1 ภาษีทางตรง (Direct Tax)
ภาษีทางตรง คือ ภาระภาษีตกอยู่แก่ผู้เสียภาษีโดยตรง ผู้เสียภาษีไม่

สามารถผลกัภาระภาษีไปใหผู้อ่ื้นได ้เช่น ภาษีเงินไดบ้คุคลธรรมดา
7.2.2 ภาษีทางอ้อม (Indirect Tax)

ภาษีทางออ้ม คือ ภาระภาษีท่ีผูเ้สียภาษี (ผูป้ระกอบการ) สามารถผลกั
ภาระไปให้ผูอ่ื้นจ่ายแทนได ้โดยผู้รบัภาระภาษีจริง ๆ อาจจะไม่ใช่ผูเ้สี ยภาษีตามท่ี
กฎหมายก าหนด เช่น ภาษีมลูค่าเพ่ิมภาษีธรุกิจเฉพาะ ภาษีสรรพสามิต ภาษีศลุกากร



ภาษีเงินไดบ้คุคลธรรมดา คือ การจดัเก็บภาษีจากบคุคลท่ีมีรายไดถ้ึงตามเกณฑ์
ท่ีก าหนดตามประมวลรษัฎากรหรือจากหน่วยภาษีท่ีมีลกัษณะพิเศษตามท่ีกฎหมาย
ก าหนด และจดัเป็นภาษีทางตรง(Direct Tax)

7.3.1 ผู้มหีน้าทีเ่สียภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา
ตามประมวลกฎหมายรษัฎากรก าหนดใหผู้มี้หนา้ท่ีเสียภาษีเงินไดบ้คุคล

ธรรมดา ไดแ้ก่ผูมี้เงินไดเ้กิดขึน้ระหวา่งปีท่ีผ่านมาโดยมีสถานะอย่างใดอย่างหนึ่ง ดงันี ้
1. บคุคลธรรมดา
2. หา้งหุน้สว่นสามญัหรอืคณะบคุคลท่ีมิใช่นิติบคุคล
3. ผูถ้ึงแก่ความตายระหวา่งปีภาษี
4. กองมรดกท่ียงัมิไดแ้บง่
5. วิสาหกิจชุมชน ตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน

เฉพาะท่ีเป็นหา้งหุน้สว่นหรอืคณะบคุคลท่ีมิใช่นิติบคุคล



7.3.2 บุคคลทีไ่ด้รับการยกเว้นภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา
1. บคุคลตามขอ้ผกูพนัตามสญัญาวา่ดว้ยความรว่มมือทางเศรษฐกิจ
2. เจา้หนา้ท่ีหรอืผูเ้ช่ียวชาญขององคก์ารสหประชาชาติ
3. บุ4. บุคคลตามสัญญาว่าดว้ยการเวน้การเก็บภาษีซ า้ซอ้นท่ีรฐับาล

ไทยไดท้  าไวห้รอืไดท้  ากบัรฐับาลต่างประเทศ
5. เจ้าของสวนยางเฉพาะเงินสงเคราะหท่ี์ไดร้บัตาม พ .ร.บ. กองทุน

สงเคราะหก์ารท าสวนยางพ.ศ. 2503
6. บคุคลธรรมดาท่ีมีสญัชาติอเมรกินั ซึ่งเป็นลกูจา้งหรอืพนกังานของนิติ

บคุคลท่ีตัง้ขึน้ตามกฎหมายสหรฐัอเมรกิาคคลในคณะทตู
7. บุคคลตามท่ีก าหนดไวใ้นความตกลงระหว่างรฐับาลไทยกับองคก์าร

รฐัมนตรศีกึษาแห่งเอเชียตะวนัออกเฉียงใต้
8. เงินไดท่ี้ผูว้่าการ ผูว้่าการส ารอง กรรมการ กรรมการส ารอง พนกังาน 

ลกูจา้ง รวมทัง้ผูเ้ช่ียวชาญซึง่ปฏิบตัิงานของธนาคารพฒันาเอเชีย



7.3.3 ประเภทของเงนิได้พงึประเมนิ
เงินไดพ้ึงประเมินท่ีน ามาค านวณภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา สามารถ

จ าแนกตามลกัษณะการไดม้าแห่งเงินไดต้ามประมวลกฎหมายรษัฎากรมาตรา 40(1)–
(8) ไดเ้ป็น 8 ประเภท ไดแ้ก่

1. เงินได้พึงประเมินประเภทที่ 1 ตามมาตรา 40(1) เงินไดเ้น่ืองจาก
การจา้งแรงงาน

2. เงินได้พึงประเมินประเภทที่ 2 ตามมาตรา 40(2) เงินไดเ้น่ืองจาก
หนา้ท่ีหรอืต าแหน่งงานท่ีท า หรอืการรบัท างานใหเ้ป็นการประจ าหรอืชั่วคราว

3. เงนิได้พงึประเมินประเภทที่ 3 ตามมาตรา 40(3) ไดแ้ก่ เงินไดจ้าก
ค่าแห่ง กู๊ดวิลล์ ค่าแห่งลิขสิทธ์ิหรือสิทธิอย่างอ่ืน เงินปีหรือเงินไดล้ักษณะรายปีอัน
ไดม้าจากพินยักรรม นิติกรรมอย่างอ่ืนหรอืค าพิพากษาของศาล

4. เงนิได้พงึประเมนิประเภทที ่4 ตามมาตรา 40(4)



5. เงนิได้พงึประเมนิประเภทที ่5 ตามมาตรา 40(5) ประโยชนอ์ย่างอ่ืนไดจ้าก
(1) การใหเ้ช่าทรพัยส์ิน
(2) การผิดสญัญาเช่าซือ้ทรพัยส์ิน
(3) การผิดสญัญาซือ้ขายเงินผ่อน

6. เงินได้พึงประเมินประเภทที่ 6 ตามมาตรา 40(6) ไดแ้ก่ เงินไดจ้ากวิชาชีพ
อิสระ คือวิชากฎหมาย การประกอบโรคศิลปะ วิศวกรรม สถาปัตยกรรม การบัญชี 
ประณีตศิลปกรรมหรอืวิชาชีพอิสระอ่ืน ซึง่จะไดมี้พระราชกฤษฎีกาก าหนดชนิดไว้

7. เงนิได้พงึประเมินประเภทที ่7 ตามมาตรา 40(7) เงินไดจ้ากการรบัเหมา ท่ี
ผูร้บัเหมาตอ้งลงทนุดว้ยการจดัหาสมัภาระในสว่นส าคญันอกจากเครือ่งมือ

8. เงินได้พึงประเมินประเภทที่ 8 ตามมาตรา 40(8) เงินไดจ้ากธุรกิจการ
พาณิชย ์การเกษตรการอตุสาหกรรม การขนสง่ หรอืเงินไดอ่ื้นท่ีมิไดร้ะบไุวใ้น 40(1)–(7)



7.3.4 สถานทีย่ืน่แบบและช าระภาษี
1. ส านกังานสรรพากรพืน้ท่ีสาขา (ส านกังานสรรพากรเขต/อ าเภอ)
2. ธนาคารพาณิชย์ไทยและสาขาท่ีตั้งอยู่ในกรุงเทพมหานครหรือ

ต่างจงัหวดั
3. ท่ีท  าการไปรษณีย ์เฉพาะผูท่ี้อาศยัอยู่ในกรุงเทพมหานคร โดยท าการ

ย่ืนแบบส่งทางไปรษณียล์งทะเบียนพรอ้มแนบเช็คหรือธนาณัติ ส่งไปท่ี ส  านกับริหาร
การคลงัและรายได ้กรมสรรพากรอาคารกรมสรรพากร เลขท่ี 90 ซอยพหลโยธิน เขต
พญาไท กรุงเทพฯ 10400

4. ย่ืนแบบผ่านอินเทอรเ์น็ตท่ี www.rd.go.th



รูปที ่7.1 การย่ืนแบบและช าระภาษีเงินไดบ้คุคลธรรมดาผ่านช่องทางอินเทอรเ์น็ต



7.4.1 ผู้มหีน้าทีเ่สียภาษีเงนิได้นิตบุิคคล
ผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีเงินไดนิ้ติบคุคล ไดแ้ก่ ธุรกิจท่ีด าเนินธุรกิจในลกัษณะ

ของบรษัิท จ ากดัหรอืหา้งหุน้สว่นนิติบคุคลท่ีจดทะเบียนตามประมวลกฎหมายแพ่งและ
พาณิชย ์ท่ีไม่ไดจ้ดทะเบียนตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชยด์งันี ้

1. นิติบคุคลท่ีตัง้ขึน้ตามกฎหมายไทย
(1) หา้งหุน้สว่นสามญันิติบคุคล
(2) หา้งหุน้สว่นจ ากดั
(3) บรษัิทจ ากดั
(4) บรษัิทมหาชนจ ากดั

2. นิติบคุคลท่ีตัง้ขึน้ตามกฎหมายตา่งประเทศ
(1) เขา้มาประกอบกิจการในประเทศไทย และกระท ากิจการที่อื่น

รวมทัง้ในประเทศไทย
(2) กิจการขนสง่ผ่านประเทศ



3. กิจการท่ีด าเนินการคา้หรอืแสวงหาก าไร โดย
(1) รฐับาลตา่งประเทศ องคก์รหรอืหน่วยงานของต่างประเทศ
(2) กิจการขนสง่ผ่านประเทศ

4. กิจการรว่มคา้ เป็นกิจการท่ีด าเนินรว่มกนัระหวา่ง
(1) นิติบคุคลกบันิติบคุคล
(2) นิติบคุคลกบับคุคลธรรมดา
(3) นิติบคุคลกบัคณะบคุคลหรอืหา้งหุน้สว่นสามญั

5. มลูนิธิหรอืสมาคม ไม่รวมท่ีรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลงัประกาศ
ใหเ้ป็นองคก์ารสาธารณกศุล ตามมาตรา 47(7)(ข) แห่งประมวลรษัฎากร

6. นิติบคุคลอ่ืนท่ีอธิบดีกรมสรรพากรประกาศในราชกิจจานเุบกษา โดย
อนมุตัิจากรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลงั    



7.4.2 นิตบุิคคลทีไ่ด้รับการยกเว้นภาษีเงนิได้นิตบุิคคล
1. องคก์รของรฐับาล กระทรวง ทบวง กรม
2. วดั มูลนิธิหรือสมาคมท่ีไดร้บัยกเวน้ตามประกาศใหเ้ป็นองค์การสา

ธารณกศุล ตามมาตรา 47(7)(8)
3. นิติบคุคลท่ีไดร้บัยกเวน้ภาษีเงินไดบ้างกรณี ไดแ้ก่

(1) นิติบคุคลตามขอ้ผกูพนัของประเทศไทยวา่ดว้ยความรว่มมือ
(2) นิติบุคคลตามอนุสัญญาว่าดว้ยการยกเวน้การเก็บภาษีซ้อนท่ี

รฐับาลไทยท าไวก้ับรฐับาลต่างประเทศ จะไดร้บัยกเวน้ภาษีโดยน ามาเครดิตภาษีได้
เฉพาะเงินภาษีท่ีไดเ้สียในตา่งประเทศ ทัง้นีต้ามหลกัเกณฑว์่าดว้ยอนุสญัญาภาษีซอ้น

(3) การยกเวน้เงินไดต้ามพระราชบญัญตัิภาษีเงินไดปิ้โตรเลียม



7.5.1 ผู้มหีน้าทีเ่สียภาษีมูลค่าเพิม่
ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม ได้แก่ ผู้ประกอบการท่ีขายสินค้าหรือ

ใหบ้ริการในทางธุรกิจหรือวิชาชีพเป็นปกติ ไม่ว่าจะประกอบกิจการในรูปของบุคคล
ธรรมดา คณะบุคคลหรือหา้งหุน้ส่วนสามัญท่ีมิใช่นิติบุคคลหรือนิติบุคคลใด ๆ หากมี
รายรบัจากการขายสินคา้หรอืบรกิารเกินกว่า 1.8 ลา้นบาทต่อปีมีหนา้ที่ตอ้งย่ืนค าขอจด
ทะเบียนภาษีมลูค่าเพิ่มเพื่อเป็นผูป้ระกอบการจดทะเบียน โดยค านวณภาษี ท่ีตอ้งเสีย
จากภาษีขายหกัดว้ยภาษีซือ้



7.5.2 การยกเว้นภาษีมูลค่าเพิม่
การประกอบกิจการดงัตอ่ไปนีใ้หไ้ดร้บัยกเวน้ไม่ตอ้งเสียภาษีมลูค่าเพ่ิม
1. การขายสินคา้หรือใหบ้ริการของผูป้ระกอบการท่ีมีรายรบัไม่ เกิน 1.8

ลา้นบาทตอ่ปี
2. การขายพืชผลทางการเกษตรภายในราชอาณาจกัร เช่น ขา้ว ขา้วโพด 

ปอ มนัส าปะหลงัผกัและผลไม ้เป็นตน้ (ค าสั่งกรมสรรพากรท่ี ป.28/2535ฯ)
3. การขายสัตวท์ั้งท่ีมีชีวิตหรือไม่มีชีวิตภายในราชอาณาจักร เช่น โค 

กระบือ ไก่หรอืเนือ้สตัวก์ุง้ ปลา เป็นตน้ (ค าสั่งกรมสรรพากรท่ี ป.29/2535ฯ)
4. การขายปุ๋ ย
5. การขายปลาป่น อาหารสตัว์
6. การขายยาหรอืเคมีภณัฑท่ี์ใชส้  าหรบัพืชหรอืสตัว์
7. การขายหนงัสือพิมพ ์นิตยสาร หรอืต าราเรยีน
8. การน าเขา้สินคา้ตาม ขอ้ 2 ถึง ขอ้ 7
9. การใหบ้รกิารการศกึษาของสถานศกึษาของราชการ



รูปที ่7.2 การยกเวน้ภาษีมลูค่าเพ่ิม “การใหบ้รกิารสถานศกึษาเอกชน”



10. การใหบ้รกิารขนสง่ในราชอาณาจกัร
11. การใหบ้รกิารขนสง่ระหว่างประเทศทางบกและทางเรอืซึง่มิใช่เรอืเดินทะเล
12. การใหบ้รกิารรกัษาพยาบาลของสถานพยาบาลทางราชการและเอกชน
13. การใหบ้รกิารหอ้งสมดุ พิพิธภณัฑ ์สวนสตัว์
14. การใหบ้รกิารจดัแข่งขนักีฬาสมคัรเลน่
15. การใหบ้รกิารประกอบโรคศิลปะ การสอบบญัชี การวา่ความ
16. การใหบ้รกิารของนกัแสดงสาธารณะ
17. การใหบ้รกิารท่ีเป็นงานทางศิลปะและวฒันธรรม
18. การใหบ้รกิารวิจยัหรอืใหบ้รกิารทางวิชาการ
19. การใหบ้รกิารตามสญัญาจา้งแรงงาน
20. การใหบ้รกิารเช่าอสงัหารมิทรพัย์
21. การใหบ้รกิารของราชการส่วนทอ้งถ่ิน
22. การขายสินคา้หรอืการใหบ้รกิารของกระทรวง
23. การขายสินคา้หรอืการใหบ้รกิารเพ่ือประโยชนแ์ก่การศาสนา
24. การขายสินคา้หรอืการใหบ้รกิารตามท่ีก าหนดโดยพระราชกฤษฎีกาฯ



ภาษีธุรกิจเฉพาะเป็นภาษีตามประมวลรษัฎากรประเภทหนึ่ง ซึ่งจดัเก็บจากการ
ประกอบกิจการเฉพาะอย่างแทนภาษีการคา้ที่ถกูยกเลิก ภาษีธุรกิจเฉพาะเริ่มใชบ้งัคบั
ใน พ.ศ. 2535 พรอ้มกบัภาษีมลูค่าเพ่ิม

1. กิจการท่ีมีหนา้ท่ีเสียภาษีธุรกิจเฉพาะ กิจการท่ีจะตอ้งเสียภาษีธุรกิจเฉพาะ 
ไดแ้ก่ การประกอบกิจการดงัต่อไปนีใ้นราชอาณาจักร โดยกิจการนัน้ไม่ไดร้ับยกเวน้
ภาษีธรุกิจเฉพาะ

2. การธนาคาร ตามกฎหมายวา่ดว้ยการธนาคารพาณิชยห์รอืกฎหมายเฉพาะ
3. การประกอบธุรกิจเงินทุน ธุรกิจหลักทรัพย์ ธุรกิจเครดิตฟองซิเอร ์ตาม

กฎหมายวา่ดว้ยการประกอบธรุกิจเงินทนุ ธรุกิจหลกัทรพัยแ์ละธรุกิจเครดิตฟองซิเอร ์
4. การรบัประกนัชีวิต ตามกฎหมายวา่ดว้ยการประกนัชีวิต
5. การรบัจ าน า ตามกฎหมายวา่ดว้ยโรงรบัจ าน า
6. การประกอบกิจการโดยปกติเย่ียงธนาคารพาณิชย ์เช่น การใหกู้ยื้มเงินค า้

ประกนั แลกเปลี่ยนเงินตราซือ้หรอืขายตั๋วเงินหรอืรบัสง่เงินไปต่างประเทศดว้ยวิธีต่าง ๆ



รูปที ่7.3 กิจการท่ีมีหนา้ท่ีเสียภาษีธรุกิจเฉพาะ “โรงรบัจ าน า”



7. กิจการที่ไดร้บัการยกเวน้ภาษีธุรกิจเฉพาะ การประกอบกิจการต่อไปนีไ้ดร้บั
ยกเวน้ไม่ตอ้งเสียภาษีธรุกิจเฉพาะ

(1) กิจการของธนาคารแห่งประเทศไทย ธนาคารออมสิน ธนาคารอาคาร
สงเคราะหแ์ละธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณก์ารเกษตร

(2) กิจการของบรรษัทเงินทนุอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย
(3) กิจการของสหกรณอ์อมทรพัย ์เฉพาะการใหกู้ยื้มแก่สมาชิก
(4) กิจการของกองทนุส ารองเลีย้งชีพ ตามกฎหมายวา่ดว้ยกองทนุส ารอง
(5) กิจการของการเคหะแห่งชาติ เฉพาะการขายหรอืใหเ้ช่าซือ้อสงัหา รมิทรพัย์
(6) กิจการรบัจ าน าของกระทรวง ทบวง กรม และราชการส่วนทอ้งถ่ิน
(7) กิจการขายหลกัทรพัย ์ตามกฎหมายวา่ดว้ยตลาดหลกัทรพัย์
(8) กิจการของบรรษัทเงินทนุอตุสาหกรรมขนาดย่อม
(9) กิจการของบรรษัทประกนัสินเช่ืออตุสาหกรรมขนาดย่อม
(10) กิจการของธนาคารเพ่ือการสง่ออกและน าเขา้แห่งประเทศไทย
(11) กิจการของกองทนุสิ่งแวดลอ้ม ตามกฎหมายวา่ดว้ยการสง่เสรมิ
(12) กิจการขององคก์ารเพื่อการปฏิรูประบบสถาบนัการเงิน



(13) กิจการของบรรษัทบรหิารสินทรพัยส์ถาบนัการเงิน
(14) กิจการของนิติบุคคลเฉพาะกิจในส่วนท่ีเก่ียวขอ้งกับการแปลงสินทรพัย์

เป็นหลกัทรพัยเ์ฉพาะกรณี
(15) กิจการของบรษัิทหรอืหา้งหุน้สว่นนิติบคุคลหรอืนิติบคุคลอ่ืนเฉพาะในส่วน 

ท่ีเก่ียวกบัการแปลงสินทรพัยเ์ป็นหลกัทรพัย์
(16) กิจการของกองทนุรวมอสงัหาริมทรพัย ์กองทุนอสงัหาริมทรพัยเ์พื่อแกไ้ข

ปัญหาในระบบสถาบนัการเงินและกองทนุรวมเพื่อแกไ้ขปัญหาในระบบสถาบนัการเงิน
ท่ีจดัตัง้ขึน้ตามกฎหมาย

(17) กิจการของบรรษัทตลาดรองสินเช่ือท่ีอยู่อาศยั
(18) กิจการของการเคหะแห่งชาติ เฉพาะการใหกู้ยื้มเงินตามโครงการพฒันา
(19) กิจการของสหกรณป์ระเภทสหกรณบ์รกิาร
(20) กิจการของสถาบนัการเงิน ตามกฎหมายวา่บรหิารสินทรพัยเ์ฉพาะกรณี
(21) กิจการขายอสงัหารมิทรพัยเ์ป็นทางการคา้หรอืหาก าไรเน่ืองจาก
(22) กิจการของรฐัวิสาหกิจในสว่นของรายรบัท่ีไดจ้ากการขายอสงัหาริมทรพัย์
(23) กิจการของสถาบนัพฒันาองคก์รชมุชน (องคก์ารมหาชน)



(24) กิจการของกองทนุเงินใหกู้ยื้มเพ่ือการศกึษา
(25) กิจการเงินทนุหมนุเวียนเพ่ือพฒันาการศกึษาโรงเรยีนเอกชน
(26) กิจการของกองทนุบ าเหน็จบ านาญขา้ราชการ
(27) กิจการของกองทนุรวมอสงัหารมิทรพัยแ์ละสิทธิเรยีกรอ้ง
(28) กิจการของส านกังานการปฏิรูปท่ีดินเพื่อเกษตรกรรม
(29) กิจการของธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย
(30) กิจการของธนาคารพฒันาวิสาหกิจขนาดกลางขนาดย่อมแห่งประเทศไทย
(31) กิจการขายขอ้ตกลงซือ้ขายลว่งหนา้
(32) กิจการขายสญัญาซือ้ขายล่วงหนา้
(33) กิจการของส านกังานความรว่มมือพฒันาเศรษฐกิจกบัประเทศเพ่ือนบา้น
(34) กิจการของสถาบนัคุม้ครองเงินฝากตาม
(35) การโอนอสงัหารมิทรพัย ์ซึง่เกิดจากการแยกกิจการประกนัชีวิต
(36) การขายอสงัหารมิทรพัยข์ององคก์ารบรหิารสินเช่ืออสงัหารมิทรพัย์
(37) การขายอสงัหารมิทรพัยข์องผูป้ระกอบกิจการใหแ้ก่องคก์ารฯ



รูปที ่7.4 กิจการท่ีไดร้บัการยกเวน้ภาษีธรุกิจเฉพาะ “ธนาคารออมสิน”



ภาษีสรรพสามิต คือ ภาษี ประเภทท่ีเรียกเก็บจากสินคา้และบริการบางประเภท 
โดยสินคา้หรือบริการนัน้ ๆ มีลกัษณะเป็นการฟุ่ มเฟือย หรือสินคา้ท่ีไดร้บัผลประโยชน์
เป็นพิเศษจากรฐัโดยอตัราการเรียกเก็บขึน้อยู่กับทางหน่วยงานปกครองจะก าหนด ซึ่ง
สินคา้หรอืบรกิารท่ีตอ้งเสียภาษีสรรพสามิตมีทัง้หมด 18 รายการ ประกอบดว้ย

1. เครือ่งใชไ้ฟฟ้า 
2. เครือ่งดื่ม
3. รถยนต ์
4. หินอ่อนและหินแกรนิตท่ีแปรรูปแลว้
5. สนามกอลฟ์ 
6. ไนตค์ลบัและดิสโกเ้ธค
7. สถานอาบน า้หรอือบตวั 
8. ผลิตภณัฑเ์ครือ่งหอมและเครือ่งส  าอาง
9. น า้มนัและผลิตภณัฑน์ า้มนั

10. แกว้และเครือ่งแกว้
11. พรมและสิ่งปพูืน้อ่ืน ๆ 
12. รถจกัรยานยนต์
13. แบตเตอรี ่
14. สนามแข่งมา้
15. สรุาแช่ 
16. สรุากลั่น
17. ยาสบู 
18. ไพ่



รูปที ่7.6 ตวัอย่างสินคา้ท่ีจะตอ้งจ่าย “ภาษีสรรพสามิต”



อากรแสตมป์ เป็นภาษีอากรตามประมวลรษัฎากรประเภทหนึ่ง ซึ่งมีการจัดเก็บ
จากการท าตราสารระหว่างกัน 28 ลกัษณะ ซึ่งเอกสารหรือตราสารที่จะตอ้งปิดอากร
แสตมป์ มี 28 รายการดงันี ้

1. การเช่าท่ีดิน โรงเรอืน
2. โอนใบหุน้ ใบหุน้กู ้พนัธบตัรและใบรบัรองหนี ้
3. เช่าซือ้ทรพัยส์ิน
4. จา้งท าของ ขอ้ยกเวน้ การเช่าซือ้ทรพัยส์ินท่ีใชใ้นการท านา ไร่ สวน
5. กูยื้มเงินหรอืการตกลงใหเ้บิกเงินเกินบญัชีจากธนาคาร
6. กรมธรรมป์ระกนัภยั ขอ้ยกเวน้ การประกนัภยัสตัวพ์าหนะ
7. ใบมอบอ านาจ
8. ใบมอบฉนัทะส าหรบัใหล้งมติประชมุของบรษัิท
9. ตั๋วแลกเงิน ตั๋วสญัญาใชเ้งิน หรอืตราสารท านองเดียวกนั
10. บิลออฟเลดิง
11. ตราสารทางธรุกิจ เช่น ใบหุน้ หรอืใบหุน้กู้



12. เช็ค หรอืหนงัสือค าสั่งใด ๆ ซึง่ใชแ้ทนเช็ค ค่าอากรแสตมป์ 3 บาท
13. ใบรบัฝากเงินประเภทประจ าของธนาคารโดยมีดอกเบีย้
14. เลตเตอรอ์อฟเครดิต
15. เช็ค
16. ใบรบัของ ซึง่ออกใหจ้ากกิจการรบัขนสง่สินคา้
17. ค า้ประกนั ขอ้ยกเวน้ ค า้ประกนัหนีจ้ากการท่ีรฐับาลใหร้าษฎรกูยื้ม
18. จ าน า แยกตามจ านวนหนีเ้ป็น ขอ้ยกเวน้ ตั๋วจ าน าของโรงจ าน า ท่ีไดร้บั

อนญุาตตามกฎหมาย
19. ใบรบัของคลงัสินคา้
20. ค าสั่งใหส้ง่มอบของ
21. ตวัแทน ขอ้ยกเวน้ การตัง้ตวัแทนจากสหกรณ์
22. ค าชีข้าดของอนญุาโตตลุาการ
23. คูฉ่บบัหรอืคูฉี่กแห่งตราสาร
24. หนงัสือบรคิณหส์นธิของบรษัิทจ ากดั ท่ีสง่ตอ่นายทะเบียน
25. ขอ้บงัคบัของบรษัิทจ ากดั ท่ีสง่ตอ่นายทะเบียน



26. ขอ้บงัคบัใหม่ หรือส าเนาหนงัสือบริคณหส์นธิหรือขอ้บงัคบัท่ีเปลี่ยนแปลง 
ท่ีสง่ตอ่นายทะเบียน

27. หนงัสือสญัญาหา้งหุน้สว่น
28. ใบรบั เฉพาะตามท่ีระบตุ่อไปนี ้เช่น

(1) ใบรบัรางวลัสลากกินแบง่ของรฐับาล
(2) ใบรบัส าหรบัการโอน หรือก่อตัง้สิทธิใด ๆ เก่ียวกบัอสงัหาริมทรพัย ์ซึ่ง

ตอ้งมีการจดทะเบียนตามกฎหมาย
(3) ใบรบัส าหรบัการขาย ขายฝาก ใหเ้ช่าซือ้ หรอืโอนกรรมสิทธ์ิ

รูปที ่7.7 ตวัอย่างอากรแสตมป์



ภาษีศลุกากร คือ ภาษีท่ีเรียกเก็บจากการน าสินคา้เขา้จากต่างประเทศ หรือส่ง
สินคา้ออกไปนอกราชอาณาจักร ในกรณีน าเขา้เรียกว่า “อากรขาเขา้” และในกรณี
สง่ออกเรยีกวา่ “อากรขาออก” โดยจะจดัเก็บตามราคาหรอืรอ้ยละของมลูค่าสินคา้ และ
จดัเก็บตามสภาพของสินคา้ ตามปรมิาณ น า้หนกัความยาว หรอืปรมิาตร

ขัน้ตอนตามกฎหมายศลุกากร และกฎหมายอ่ืนท่ีเก่ียวขอ้งกบัการน าเขา้ส่งออก
ใหค้รบถว้น ซึ่งผูป้ระกอบการน าเขา้หรือส่งออกจะตอ้งไปแสดงตนขอลงทะเบียนเป็น
ผูน้  าเขา้–ส่งออกผูผ้่าน หรือท่ีเรียกว่า “พิธีการศุลกากร” เสียก่อน โดยจะมีพิธีการ
ศลุกากรตามการน าเขา้และสง่ออก ไดแ้ก่

1. พิธีการศลุกากรทางอากาศยาน     2. พิธีการศลุกากรทางเรอื
3. พิธีการศลุกากรทางบก                 4. พิธีการศลุกากรทางไปรษณีย์



รูปที ่7.8 พิธีการศลุกากรตามการน าเขา้และสง่ออก



7.10.1 ภาษีบ ารุงทอ้งที่
ภาษีบ ารุงทอ้งท่ี คือ ภาษีท่ีเรียกเก็บจากเจา้ของท่ีดินซึ่งมีกรรมสิทธ์ิใน

ท่ีดินหรอืครอบครองอยู่ในที่ดิน และท่ีดินท่ีครอบครองอยู่นัน้ไม่เป็นกรรมสิทธ์ิของเอกชน 
โดยผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีจะตอ้งช าระเงินคา่ภาษีบ ารุงทอ้งที่ภาย 30 เมษายน ของทกุปี

7.10.2 ภาษีโรงเรือนและทีด่นิ
ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน หมายถึง ภาษีท่ีจัดเก็บจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูก

สรา้งอย่างอ่ืน ๆ กับท่ีดินท่ีใช้ประโยชน์ต่อเน่ืองไปกับโรงเรือนหรือสิ่ งปลูกสรา้งนั้น 
ทรพัยส์ินท่ีตอ้งเสียภาษีประเภททรพัยส์ินท่ีตอ้งเสียภาษี ไดแ้ก่อาคาร สิ่งปลกูสรา้งตา่ง ๆ

ประเภทของทรัพยส์ิน แบง่ออกเป็น 2 ประเภท คือ
1. โรงเรอืน อาคาร สิ่งปลกูสรา้งตา่ง ๆ
2. ท่ีดินซึ่งใช้ต่อเ น่ืองกับโรงเรือน อาคาร สิ่ งปลูกสร้างต่ าง ๆ ซึ่ ง

หมายความวา่เป็นท่ีดิน ซึง่ใชเ้ป็นท่ีปลกูสรา้งโรงเรอืน อาคาร สิ่งปลกูสรา้งนัน้ ๆ



ทรัพยส์ินทีไ่ด้รับยกเว้นภาษี
1. พระราชวงัอนัเป็นสว่นของแผ่นดิน
2. ทรพัยส์ินของรฐับาลที่ใชใ้นกิจการของรฐับาล หรอืสาธารณะ
3. ทรพัยส์ินของโรงพยาบาลสาธารณะ และโรงเรยีนสาธารณะ
4. ทรพัยส์ินซึง่เป็นศาสนสมบตัิอนัใชเ้ฉพาะในศาสนกิจอย่างเดียว
5. โรงเรอืนหรอืสิ่งปลกูสรา้งอย่างอื่น ๆ ซึง่ปิดไวต้ลอดปี
6. โรงเรอืนหรอืสิ่งปลกูสรา้งของการเคหะแห่งชาติท่ีผูเ้ช่าซือ้อยูอ่าศยัเอง
7. โรงเรอืนหรอืสิ่งปลกูสรา้งอย่างอื่น ๆ ซึง่เจา้ของอยู่เองหรอืใหผู้แ้ทนเฝา้รกัษา
ขั้นตอนการช าระภาษีโรงเรือนและทีด่นิ
1. การย่ืน แบบแสดงรายการเพื่อช าระภาษี ผูเ้ป็นเจา้ของทรพัยส์ินจะตอ้งย่ืน

แบบแสดงรายการทรพัยส์ิน (ภ.ร.ด. 2) ภายในเดือน กมุภาพนัธ ์ของทกุปี
2. การช าระเงินค่าภาษี เมื่อผูร้บัการประเมิน (เจา้ของทรพัยส์ิน) ไดร้บัใบแจง้

การประเมินค่าภาษี(ภ.ร.ด. 8) จะตอ้งช าระภาษี ภายใน 30 วนั นบัถัดวนัที่ไดร้บัแจง้
การประเมิน



ภาษีป้าย หมายถึง ภาษีท่ีเก็บจากป้าย ซึ่งแสดงช่ือ ย่ีหอ้ หรือเครื่องหมายท่ีใช้
ประกอบการคา้ หรอืกิจการอ่ืน เพื่อหารายไดห้รอืโฆษณาการคา้เพื่อหารายได ้ไม่ว่าจะ
แสดงหรอืโฆษณาไวท่ี้วตัถใุด ๆ ดว้ยอกัษร ภาพหรอืเครือ่งหมายท่ีเขียน แกะสลกั จารกึ 
หรอืท าใหป้รากฏดว้ยวิธีอ่ืน

7.11.1 อัตราค่าภาษีป้าย
1. ปา้ยท่ีมีอกัษรไทยลว้น อตัรา 3 บาท ต่อ 500 ตร.ซม.
2 .  ป้าย ท่ีอักษรไทยปนภาษาต่างประเทศและปนกับภาพ หรือ

เครือ่งหมาย อตัรา 20 บาทตอ่ 500 ตร.ซม.
3. ปา้ยตอ่ไปนีใ้หค้ิด อตัรา 40 บาท ต่อ 500 ตร.ซม.

(1) ปา้ยท่ีไม่มีอกัษรไทย ไม่ว่าจะมีภาพหรอืเครือ่งหมายใดหรอืไม่
(2) ปา้ยท่ีมีอกัษรไทยบางสว่น หรอืทัง้หมด

4. ป้ายตาม (1) (2) หรือ (3) เม่ือค านวณพืน้ท่ีป้ายแลว้ ถา้อัตราท่ีตอ้ง
ช าระต ่ากวา่ปา้ยละ200 บาท ใหช้  าระปา้ยละ 200 บาท



7.11.2 ขั้นตอนการช าระภาษีป้าย
1. ผู้เป็นเจ้าของป้ายตอ้งย่ืนแบบแสดงรายการเสียภาษีป้ายภายใน

เดือนมีนาคม ของทกุปี
2. ถา้มีการเปลี่ยนแปลงป้ายเดิมหรือติดตัง้ป้ายใหม่หลงัเดือนมีนาคม

ตอ้งยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีปา้ย ภายในก าหนด 15 วนั

รูปที ่7.9 ตวัอย่างปา้ยโฆษณา
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